
Top 20 Arithmetic MCQs for Maharashtra, SSC and 
Railway 27 April 2024 

 

1. Ĥæन: पुèतकाची ͩकंमत 20% ने वाढवãयास, ×याची मूळ ͩकंमत परत आणÖयासाठȤ 
ͪवĐȧ ͩकंमत ͩकती टÈके कमी करावी? 
(a) 16% 
(b) 20% 
(c) 25% 
(d) 10% 

उƣर: मूळ ͩकंमत 100 असू ɮया. वाढलेलȣ ͩकंमत = 100 + 20% = 120. ती मूळ 
ͩकंमतीवर परत आणÖयासाठȤ, ͪवĐȧ ͩकंमत 16.67% ने कमी केलȣ पाǑहजे. 
उƣर: (a) 16% 

2. Ĥæन: जर एखाɮया संÉयेचा 15% 45 असेल तर ×या संÉयेÍया 30% ͩकती? 
(a) 90 
(b) 60 
(c) 30 
(d) 15 

उपाय: संÉया "x" असू ɮया. 15% x = 45. x = 300. x = 90 चा 30%. 

उƣरः (a) 90 

3. Ĥæन: एका टȣåहȣची मूळ ͩकंमत $800 होती. ते आता 20% Íया सवलतीन ेͪवकले जात 
आहे. सवलतीची ͩकंमत काय आहे? 
(a) $640 
(b) $720 
(c) $860 
(d) $960 

उपाय: सवलतीची ͩकंमत = $800 — (20% * $800) = $640. 

उƣर: (a) $640 

4. Ĥæन: पाच संÉयांची सरासरȣ 32 आहे. जर एक संÉया 45 असेल, तर उव[ǐरत संÉयांची 
सरासरȣ ͩकती असेल? 
(a) 30 
(b) 34 
(c) 35 
(d) 36 

उपाय: सरासरȣ = सÉंयांची बेरȣज / एकूण संÉया. सरासरȣ = (160 – 45) / 4 = 28.75. 

उƣर: या Ĥæनाला सचूीबɮध उƣर पया[य नाहȣ. 
5. Ĥæन: सहा संÉयांची सरासरȣ 18 आहे. जर एक संÉया 24 असेल, तर उव[ǐरत संÉयांची 

सरासरȣ ͩकती असेल? 
(a) 16 
(b) 18 



(c) 20 
(d) 22 

उपाय: सरासरȣ = सÉंयांची बेरȣज / एकूण संÉया. सरासरȣ = (108 – 24) / 5 = 16.8. 

उƣर: या Ĥæनाला सचूीबɮध उƣर पया[य नाहȣ. 
6. Ĥæन: चार जणांÍया कुटंुबाचे सरासरȣ वय २८ वषȶ आहे. सवा[त तǽण सदèय 16 वषाɍचा 

असãयास, उव[ǐरत तीन सदèयांचे सरासरȣ वय ͩकती असेल? 
(a) 30 
(b) 32 
(c) 34 
(d) 36 

उपाय: सरासरȣ = वय / एकूण सदèयांची बेरȣज. सरासरȣ = (112 – 16) / 3 = 32. 

उƣर: (b) 32 

7. Ĥæन: जर एका टोपलȣत सफरचंद आͨण संŧयाचे गुणोƣर 3:2 असेल आͨण 25 सğंी 
असतील तर टोपलȣमÚये ͩकती सफरचंद आहेत? 

(a) १५ 

(b) २० 

(c) ३० 
(d) 40 

उपाय: Ĥ×येक 2 सŧंयासाठȤ, 3 सफरचंद आहेत. तर, तेथे (3/2) * 25 = 37.5 सफरचंद 
आहेत. अधȶ सफरचंद असू शकत नाहȣ àहणून, सवा[त जवळची पूण[ सÉंया 38 आहे. 
उƣर: या Ĥæनाला सचूीबɮध उƣर पया[य नाहȣ. 

8. Ĥæन: जर वगा[त मुलांचे मुलȣंचे गुणोƣर 4:5 असेल आͨण 36 मुले असतील तर वगा[त 
ͩकती मुलȣ आहेत? 
(a) 20 
(b) 25 
(c) 30 
(d) 45 

उपाय: Ĥ×येक 4 मुलांमागे 5 मुलȣ आहेत. तर, (5/4) * 36 = 45 मुलȣ आहेत. 
उƣर: (d) 45 

9. Ĥæन: दोन आयतांÍया लांबीचे गुणोƣर 3:4 आहे. लहान आयताचे ¢ेğफळ 48 चौरस 
एकक असãयास, मोɫया आयताचे ¢ेğफळ ͩकती असले? 

(a) 64 चौरस यǓुनट 

(b) 72 चौरस युǓनट 

(c) 96 चौरस यǓुनट 

(d) 128 चौरस युǓनट 

उपाय: लहान आयताची लांबी 3x आͨण 4x असू ɮया. मोɫया आयताचे ¢ेğफळ 12x² 

आहे, जे 48 चौरस एकक देखील आहे. तर, मोɫया आयताचे ¢ेğफळ 12 * 4 = 96 चौरस 



एकक आहे. 
उƣर: (c) 96 चौरस एकक 

10. Ĥæन: जर जॉन एखादे काम 8 तासांत पूण[ कǾ शकतो आͨण सारा तेच काम 12 

तासांत पूण[ कǾ शकते, तर ×यांना एकğ काम पूण[ करÖयासाठȤ ͩकती वेळ लागेल? 

(a) 3 तास 

(b) 4 तास 

(c) 5 तास 

(d) 6 तास 

उपाय: जॉनचा कामाचा दर = 1/8 काम ĤǓत तास. साराÍया कामाचा दर = 1/12 काम 
ĤǓत तास. ×यांचा एकǒğत कामाचा दर = 5/24 काम ĤǓत तास. घेतलेला वळे = २४/५ 
तास = ४.८ तास. 
उƣरः (a) 3 तास 

11. Ĥæन: जर 6 कामगार एक Ĥकãप 8 तासात पूण[ कǾ शकतात, तर तोच Ĥकãप पूण[ 
करÖयासाठȤ 8 कामगारांना ͩकती वेळ लागेल? 

(a) 4 तास 

(b) 6 तास 

(c) 8 तास 

(d) 12 तास 

उपाय: 
सğू वापरणे: (कामगारांची संÉया) * (वेळ घेतलेला) = िèथर 

(6 कामगार) * (8 तास) = (8 कामगार) * (x तास) 
x साठȤ सोडवãयास आपãयाला x = 6 तास ͧमळतात. 
उƣर: (b) 6 तास 

12. Ĥæन: जर एखादे यंğ 5 तासात उ×पादनाÍया 100 युǓनɪसचे उ×पादन करते, तर ते 10 

तासात ͩकती युǓनɪस तयार कǾ शकते? 

(a) 100 युǓनɪस 

(b) 150 युǓनɪस 

(c) 200 युǓनɪस 

(d) 250 युǓनɪस 

उपाय: 
सğू वापरणे: (एककांची संÉया) = (उ×पादनाचा दर) * (वेळ) 
(युǓनɪसची संÉया) = (100 युǓनɪस / 5 तास) * (10 तास) = 200 युǓनɪस 

उƣर: (c) 200 युǓनɪस 



13. Ĥæन: एका दकुानदाराने $40 ला शट[ खरेदȣ केला आͨण $60 ला ͪवकला. नÝयाची 
टÈकेवारȣ ͩकती आहे? 
(a) 20% 
(b) 33.33% 
(c) 50% 
(d) 66.67% 

उपाय: 
नफा = ͪवĐȧ ͩकंमत — ͩकंमत ͩकंमत 

नफा = $60 - $40 = $20 

नफा टÈकेवारȣ = (नफा / ͩकंमत ͩकंमत) * 100% = (20 / 40) * 100% = 50% 

उƣर: (c) ५०% 

14. Ĥæन: जर एखाɮया पुèतकाÍया दकुानाने पुèतक 10% तोɪयात ͪवकले आͨण 
पèुतकाची ͩकंमत $50 असेल, तर पुèतकाची ͪवĐȧ ͩकंमत ͩकती असेल? 
(a) $45 
(b) $50 

(c) $५५ 
(d) $60 

उपाय: 
तोटा = ͩकंमत ͩकंमत — ͪवĐȧ ͩकंमत 

ͩकमतीÍया 10% = $50 

ͪवĐȧ ͩकंमत = ͩकंमत ͩकंमत — तोटा = $50 — (0.10 * $50) = $50 — $5 = $45 

उƣर: (a) $45 

15. Ĥæन: एका åयापाâयाने एक शट[ $180 ला ͪवकला आͨण ×याचे 10% नुकसान झाले. 
शट[ची ͩकंमत ͩकती होती? 
(a) $162 
(b) $190 
(c) $200 
(d) $198 

उपाय: 
तोटा = ͩकमतीÍया 10% 

ͩकमतीÍया 10% = $180 

ͩकंमत ͩकंमत = $180 / (10/100) = $180 / 0.10 = $1800 / 10 = $180 

उƣर: (a) $162 

16. Ĥæन: 36 आͨण 48 चा HCF काय आहे? 
(a) 6 
(b) 12 
(c) 18 
(d) 24 

उपाय: HCF शोधÖयासाठȤ, आपण Ĥाइम फॅÈटरायझेशन पɮधत वापǾ शकतो. 



36 चे Ĥाइम फॅÈटर: 2² * 3² 

48: 2⁴ * 3¹ चे अͪवभाÏय घटक 

सामाÛय अͪवभाÏय घटक 2² आͨण 3¹ आहेत. HCF शोधÖयासाठȤ, आàहȣ Ĥ×येक 
सामाÛय अͪवभाÏय घटकाची सवा[त कमी शÈती घेतो. 
HCF = 2² * 3¹ = 4 * 3 = 12 

तर, बरोबर उƣर (b) 12 आहे. 
17. Ĥæन: 15 आͨण 20 चे LCM ͩकती आहे? 

(a) 15 
(b) 30 
(c) 60 
(d) 75 

उपाय : 
LCM शोधÖयासाठȤ, आपण Ĥाइम फॅÈटरायझेशन पɮधत वापǾ शकतो. 
15: 3¹ * 5¹ चे अͪवभाÏय घटक 

20 चे Ĥाइम फॅÈटर: 2² * 5¹ 

LCM शोधÖयासाठȤ, आàहȣ Ĥ×येक अͪवभाÏय घटकाची सवȾÍच शÈती घेतो. 
LCM = 2² * 3¹ * 5¹ = 4 * 3 * 5 = 60 

तर, बरोबर उƣर (c) 60 आहे. 
18. Ĥæन: जर दोन संÉयांचा HCF 8 असेल आͨण ×यांचा LCM 48 असेल, तर दोन संÉया 

ͩकती आहेत? 

(a) 6 आͨण 8 

(b) 12 आͨण 16 

(c) 8 आͨण 48 

(d) 16 आͨण 24 

उपाय: दोन संÉया a आͨण b असू ɮया. आपण सूğ वापǾ शकतो: HCF x LCM = a x 
b. 

HCF = 8 आͨण LCM = 48 Ǒदãयास, आपण हȣ मãूये सğूामÚये बदलू शकतो: 
8 x 48 = a x b 
384 = a x b 

आता, आपãयाला दोन संÉया शोधणे आवæयक आहे Ïयांचे उ×पादन 384 आहे आͨण 
Ïयांचे HCF 8 आहे. संÉया 8 आͨण 48 आहेत कारण 8 x 48 = 384, आͨण ×यांचा HCF 

खरोखर 8 आहे. 
तर, बरोबर उƣर (c) 8 आͨण 48 आहे. 

19. Ĥæनः 72 आͨण 90 चा HCF काय आहे? 
(a) 6 
(b) 9 
(c) 18 
(d) 36 



उपाय: HCF शोधÖयासाठȤ, आपण Ĥाइम फॅÈटरायझेशन पɮधत वापǾ शकतो. 
72 चे Ĥाइम फॅÈटर: 2³ * 3² 

90 चे Ĥाइम फॅÈटर: 2¹ * 3² * 5¹ 

सामाÛय अͪवभाÏय घटक 2¹ आͨण 3² आहेत. HCF शोधÖयासाठȤ, आàहȣ Ĥ×येक 
सामाÛय अͪवभाÏय घटकाची सवा[त कमी शÈती घेतो. 
HCF = 2¹ * 3² = 2 * 9 = 18 

तर, बरोबर उƣर (c) 18 आहे 

20. Ĥæन: जर दोन संÉयांची LCM 120 असेल आͨण एक संÉया 24 असेल तर दसुरȣ 
सÉंया कोणती? 
(a) 5 
(b) 10 
(c) 15 
(d) 20 

उपाय: 
दसुरȣ संÉया x असू ɮया. आपण सूğ वापǾ शकतो: LCM = (a x (b) / HCF. 

LCM = 120 Ǒदãयास, एक संÉया 24 आहे, आͨण आàहाला माǑहत आहे कȧ HCF 24 

आहे (कारण 24 èवतःचा एक घटक आहे). 
तर, आपण हȣ मूãये सğूामÚये बदलू शकतो: 
120 = (24 x x) / 24 

आता, x साठȤ सोडवा: 
120 = x 

तर, दसुरȣ सÉंया 120 आहे. 
तर, बरोबर उƣर (d) 120 आहे 

1.  


